Кафедра Автоматики и Телемеханики ПНИПУ проводит конкурс студенческих StartUp проектов, который направлен на поддержку креативных IT-бизнес идей и разработок, базирующихся на научных исследованиях, выявление научного и творческого потенциала студентов ПНИПУ.
Цель конкурса: 
• выявление и повышение инновационной и предпринимательской деятельности студентов компьютерных направлений обучения; 
• повышение навыков планирования реальных IT-проектов;
• поддержка наиболее перспективных инновационных проектов.
Для участия в конкурсе приглашаются команды студентов IT-направлений (до 4 человек в команде).
Для участия необходимо:
1. Отправить ЗАЯВКУ на участие в конкурсе до 22 июня 2015г. по электронному адресу kamenskikh.anton@gmail.com

2. 29 июня 2015 г. провести презентацию своего проекта и предоставить разработанный УСТАВ ПРОЕКТА (объем до 15 слайдов, выполненных в Power Point 2003 или 2007, продолжительность презентации — до 10 мин). Устав проекта подается членам жюри в печатном виде.
Критерии отбора лучших проектов:
– новизна и оригинальность идеи проекта; 
– содержание проекта (значимость, актуальность и полезность реализации); 
– реализуемость проекта.
Конкурс проводится при поддержке проекта TEMPUS «GreenCo». 
Победители конкурса поедут в г. Николаев на финал битвы StartUp проектов студенческих команд участников консорциумов проектов Tempus «Cabriolet», Tempus «SEREIN» и Tempus «GreenCo»за счет проекта TEMPUS «GreenCO».

3.Процедура проведения финала битвы StartUp-ов
[bookmark: _GoBack]-все финалисты представляют краткое описание проекта - буклет на 3-4 страницах (идея, маркетинг, технические характеристики, бизнес-модель) + видеоролик (до 5 минут); 
- команды (2-4 студента и аспиранта (аспирантов не более 50%), включая капитана + тренер из преподавателей или аспирантов) представляют проекты и на полуфиналах, и в финале в едином формате: доклад - 5 мин, вопросы от экспертов, представляющих ИТ-компании и университеты (и участников) - 10 мин. Команды могут запросить одну подсказку от тренера во время Битвы;
- рабочие языки: коммуникаций - украинский, русский и английский (при участии англоязычных команд, уточняетеся); презентационные материалы готовятся на английском языке;  
- очередность выступления определяется жребием; жеребьевка всех команд проходит после открытия Битвы; если будут сформированы номинации (не больше двух), жеребьевка может проходить в пределах номинаций;  
- эксперты приглашаются с учетом предложений университетов-участников, а также от ИТ-компаний, которые проявят интерес и могут оказать  спонсорскую поддержку
- оценка по 10 бальным критериям: оригинальность, полезность, бизнес-проработка, степень реализации, презентация, защита проекта, командная работа (10х7 = 70 баллов); 
- в финале возможны несколько номинаций (ИТ-идея, ИТ-решение; тематические номинации: ПО, система- устройство, технология);
- все участники финала получают дипломы; победители – дипломы и призы.
4. По всем вопросам, а также для получения примеров оформления StartUp проектов обращаться по почте kamenskikh.anton@gmail.com.
