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Программа государственного экзамена определяется Положением об итоговой государственной аттестации выпускников высших учебных заведений РФ, утвержденного приказом Министерства образования Российской Федерации № 1155 от 25.03.2003 г., а также Примерным положением об итоговой государственной аттестации выпускников Вузов третьей ступени высшего профессионального образования по направлению 220200.68 «Автоматизация и управление» (подготовка магистра техники и технологии.

Программа государственного экзамена по направлению 220200.68 «Автоматизация и управление» магистерской программы «Распределенные компьютерные информационно-управляющие системы» включает содержание дисциплин направления и специальных дисциплин, выносимых на государственный экзамен.

Содержание программы
1. Компьютерные технологии в области автоматизации и управления
Общие концепции построения сложных систем автоматизированного управления с развитой вычислительной архитектурой. Принципы иерархичности, распределенности, модульности, агрегирования в человеко-машинных системах реального времени. Понятие компьютерной технологии; функциональные, организационные, информационные и программные аспекты процессов управления в рамках компьютерной технологии. Реализация сложных систем управления на базе компьютерных технологий: функционально-аппаратная и программная архитектура, многоуровневая организация информационных потоков, операционные среды и программные взаимодействия. Особенности реализации системного и прикладного программного обеспечения в системах автоматизации и управления. Универсальные средства программирования и SCADA-пакеты. Особенности организации SCADA-пакетов как инструментальных сред. Сравнительный анализ компонентов инструментальных сред в современных SCADA-пакетах различных классов.
2. Управление процессами реального времени

Понятие системы реального времени. Процессы и задачи реального времени. Классификация задач реального времени. Жесткое и мягкое реальное время. Периодические, спорадические, апериодические задачи. Понятия: задача (task), запрос (request, job, task instance), период, крайний срок, приоритет, время старта, время появления (release time), время завершения. Ограничение реальное времени. Стандартное ограничение реального времени. Основные парадигмы планирования. Сравнение. Табличное, ПФП, ПДП. RM планирование. Основные модели и ограничения. Доста-точное условие выполнимости Liu & Layland. DM планирование. Понятие времени отклика (response time). Вычисление времени отклика в рамках DM планирования. EDF планирование. Основные модели и ограничения. Достаточное условие выполнимости. Планирование апериодических запросов. Extended Priority Exchange Algorithm. Планирование апериодических запросов. Dynamic Slack Stealing. Задача реального времени, реализующая контур управления. Значимые моменты времени этой задачи. Особенности программной реализации. Планирование с обратной связью. Основные принципы и особенности. Особенности планирования задач в системах управления. На примере Control Server.

3. Локальные системы управления

Принципы четкого управления. Принципы нечеткого управления. Контроллер Logo! Basic, его характеристики. Основные понятия нечеткого управления. Фаззификация. Дефаззификация. Понятие нейрона. Нейронные сети. Нейро-нечеткое управление. Критерии качества. Критерии устойчивости. Метод пространства состояния. Метод граф сигналов.
4. Инструментальные средства  и методология проектирования устройств автоматики и систем управления

Системы на кристалле как элементная база устройств автоматики. Распределенные системы управления. Разработка устройств автоматики по модели программно-управляемого автомата. Системы управления на базе модели менеджер-агент. Коммуникационные аспекты системного управления. Протоколы CMIP и CMOT. Системы управления на базе модели клиент-сервер. Системы управления на базе веб-технологии.

5. Исследование операций

Комбинаторные вычисления. Основные комбинаторные выборки. Задачи на графах. Нахождение кратчайшего пути в графе. Задача о Ханойской башне. Задачи на графах. Транспортная сеть. Нахождения максимального потока. Задачи на графах. Транспортная задача. Задачи на графах. Нахождение эйлеровых и гамильтоновых циклов. Задача коммивояжера. Дискретная оптимизация. Полный перебор. Метод ветвей и границ. Парето – оптимизация. Теория алгоритмов. Сложность алгоритмов. P и NP, NP – полные алгоритмы. Теория алгоритмов. Эвристические алгоритмы.  Генетические алгоритмы. Линейное программирование. Симплекс метод. Нечёткая логика и нечёткие алгоритмы в решении задач исследования операций

6. Системы управления распределенными базами данных и знаний

Нормализация таблиц. Первая нормальная форма. Нормализация таблиц. Вторая нормальная форма. Нормализация таблиц. Третья нормальная форма. Пользователи БД. Назначение прав доступа к объектам. Транзакции. Сериализация транзакций, разрешение конфликтов. Язык SQL. Операторы SDL. Язык SQL. Операторы DML. Процедуры PL/SQL. Триггеры в БД. Требования к реляционным базам данных.

7. Применение экспертных систем и ИИ в задачах управления

Формы представления знаний в системах искусственного интеллекта. Экспертные системы. Алгоритм обратного вывода. Применение систем искусственного интеллекта в САПР. Алгоритм решения изобретательских задач (АРИЗ). Противоречия в технике. Приемы разрешения технических и физических противоречий. Морфологический анализ и синтез. Генетические алгоритмы синтеза структуры.

8. Управление качеством

Гистограммы. Стратификация. Нахождение процента брака изделий с помощью нормального распределения. Проверка возможности процесса. Контрольные карты для количественных признаков. Контрольные карты для качественных признаков. Корреляционный анализ.

9. Операционные системы реального времени

Особенности операционных систем реального времени. Классификация. Основные направления развития. Принципы организации файловых систем. Типовые структуры каталогов. Принципы работы с файлами и каталогами. Жесткие и символические ссылки. Специальные файлы устройств. Управление процессами. Межпроцессные взаимодействия. Понятие планировщика процессов. Принципы разделения процессорного времени и других ресурсов. Процесс загрузки операционной системы. Этапы загрузки. Различные варианты загрузчиков. Загрузка и запуск ядра. Загрузка пользовательского пространства. Процесс завершения работы операционной системы. Администрирование системы. Пользователи и группы. Раз-граничение прав доступа. Запуск процессов с различными правами. Командная оболочка. Базовые команды. Написание сценариев командной оболочки. Принципы установки готового прикладного программного обеспечения. Установка бинарных пакетов. Установка на основе исходных текстов программ.

Учебно-методическое обеспечение
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