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Е.Л. Кон

Программа государственного экзамена определяется Положением об итоговой государственной аттестации выпускников высших учебных заведений РФ, утвержденного приказом Министерства образования Российской Федерации № 1155 от 25.03.2003 г., а также Примерным положением об итоговой государственной аттестации выпускников Вузов третьей ступени высшего профессионального образования по направлению 210400 (550400) «Телекоммуникации» (подготовка магистра техники и технологии), одобренным президиумом УМО Вузов РФ по образованию в области телекоммуникаций.

Программа государственного экзамена по направлению 210400 (550400) «Телекоммуникации» магистерской программы 550402 «Сети, узлы связи и распределение информации» включает содержание дисциплин направления и специальных дисциплин, выносимых на государственный экзамен.

Содержание программы

1. Общие принципы построения систем телекоммуникаций

Теория телекоммуникационных систем и сетей. Телекоммуникационные системы и сети как большие и сложные системы. Общая теория передачи сигналов по различным средам (проводным, радио, оптическим и другим каналам связи). Теория цифровой обработки сигналов, представляющих текстовую, графическую, аудио и видео информацию. Методы анализа и синтеза сетей связи. Статические и динамические модели сетей различной топологии. Качественные показатели и показатели надежности функционирования сетей и методы управления на сетях. Аппаратное и программное обеспечение систем и сетей связи, техническая и программная реализация защиты информации в сетях. Семиуровневая модель взаимодействия открытых систем, интерфейсы и протоколы взаимодействия.

2. Методы проектирования и планирования телекоммуникационных сетей

Методология проектирования и планирования телекоммуникационных сетей. Основные этапы планирования и проектирования телекоммуникационных сетей. Базовые технологии построения современных сетей связи. Архитектура и топологии современных сетей связи. Классификация и требования к телекоммуникационным сетям. Основные информационно-технические характеристики сетей связи. Проектирование сетей PDH. Проектирование сетей SDH. Проектирование городских телефонных сетей. Проектирование структурированных кабельных систем. Проектирование сетей, использующих беспроводные технологии связи.

3. Принципы управления аппаратурой и сетями связи

Современные принципы и технологии управления сетями связи. Системное управление, структура управления, функциональные области, модель управления OSI. Модель «агент – менеджер». Концепция управления, базовые понятия, основные стандарты, архитектура, службы управления TMN. Протокол SNMP.

4. Техническая эксплуатация аппаратуры и сетей связи

Общие принципы технической эксплуатации сетей связи. Базовые технологии построения сетей связи. Особенности эксплуатации сетей связи с учетом специфики используемой физической среды. Организация технической эксплуатации аналоговых и цифровых сетей связи. Показатели надежности и эксплуатационно-технические характеристики современных сетей связи.

5. Современные телекоммуникационные и информационные технологии

Современные технологии систем телекоммуникаций информационно-вычислительных сетей. Беспроводные технологии передачи информации. Организация множественного доступа к среде передачи.
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