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Н.Н. Матушкин

1. Цели и задачи преддипломной практики, ее место в учебном процессе
1.1. Цель проведения преддипломной практики

Цели преддипломной практики формулируются на базе требований Государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования (ГОС ВПО) к уровню профессиональной подготовки выпускника по направлению 210400 (654400) «Телекоммуникации» специальности 210406 (200900) «Сети связи и системы коммутации».

Цель  преддипломной практики -  ознакомление с производственной структурой и с производственной программой предприятия, перспективами и планами его развития; планами расширения номенклатуры и повышения качества предоставляемых услуг связи, с экономическими показателями работы предприятия; изучение новой техники и телекоммуникационных технологий, применяемых на предприятии; мероприятий по технике безопасности и противопожарных мероприятий; системой контроля качества предоставляемых услуг связи; системой технической эксплуатации оборудования коммутационных станций, узлов, центров, студий, аппаратных; системой учета стоимости представляемых услуг связи и расчета с абонентами; проведение библиографического поиска по теме выпускной квалификационной работы с использованием отечественных и зарубежных периодических изданий, руководящих документов Минсвязи России, рекомендаций МСЭ, монографий и учебников; ознакомление с типовыми решениями по поставленной в выпускной работе проблеме; проведение углубленного изучения и проработки технических вопросов, связанных с темой выпускной работы; приобретение дополнительных навыков по работе с телекоммуникационной аппаратурой, персональными компьютерами и контрольно-измерительной техникой.

1.2. Задачи преддипломной практики

За время проведения преддипломной практики студент должен ознакомиться с основной деятельностью и структурой предприятия, собрать материал для дипломного проекта (работы), определить основные направления темы дипломного проекта, собрать исходные данные для дипломного проектирования, т.е. должно быть составлено и утверждено предприятием техническое задание на проектируемую систему. После определения темы студент должен согласовать ее с руководителем практики от университета.


В результате преддипломной практики студент должен 

изучить:


- техническую документацию, патентные и литературные источники в целях анализа достигнутого уровня развития в исследуемой прикладной области;


- экспериментальные и аналитические методы построения математических моделей объектов связи;


- компьютерные технологии моделирования и проектирования, необходимые при разработке средств и систем связи;


- отечественные и зарубежные аналоги проектируемых средств и систем связи;

ВЫПОЛНИТЬ:

- сбор, анализ, систематизацию и обобщение научно-технической информации по теме, определяемой заданием на практику;

- технико-экономическое обоснование выполняемой разработки;

- комплекс аналитических и/или экспериментальных исследований, определяемый заданием на практику;

- разработку математических моделей и алгоритмов управления с использованием средств компьютерного моделирования, анализа и синтеза;

- анализ мероприятий по безопасности жизнедеятельности, обеспечению экологической чистоты, защите интеллектуальной собственности.

2. Организация, требования и отчетность по преддипломной практике

Преддипломная практика – завершающий этап обучения студента, после которого начинается работа над дипломным проектом (работой).

Студенты направления 210400 (654400) «Телекоммуникации» специальности 210406 (200900) «Сети связи и системы коммутации» специализации 200904 «Системы телекоммуникаций информационно-вычислительных сетей» проходят преддипломную практику на предприятиях-операторах связи, в научно-исследовательских, опытно-конструкторских организациях и промышленных предприятиях, где возможно изучение материалов, связанных с темой выпускной квалификационной работы.

Целесообразно направить студентов на практику по месту распределения после выпуска. На преддипломной практике студент может занимать оплачиваемую инженерную должность. Однако это не должно препятствовать сбору материалов для аттестационной работы, ознакомлению всех сторон деятельности и структурой предприятия, выполнению других заданий по преддипломной практике.

После определения темы, как упоминалось выше, студент согласовывает ее с руководителем практики от университета, точно формулирует название темы, намечает основное содержание проекта.  Желательно практическое выполнение темы или ее части (создание всего устройства или его отдельных элементов, проведение наладки существующих устройств и т.п.).

Во время практики студент должен собрать исходные данные для дипломного проектирования. Для этого следует детально разобраться в технологическом процессе автоматизируемой установки, реализуемых алгоритмах управления, принципах построения устройств и систем. Студент-практикант должен ознакомиться с реально существующей системой (устройство), взамен которой проектируется новая. Кроме технических характеристик объекта, необходимо обосновать экономическую целесообразность проектирования новой системы и собрать материал для экономического обоснования проекта.

В собранном материале должны быть отражены:

- современные тенденции развития средств и систем телекоммуникаций;

- принципы организации  и архитектура телекоммуникационных сетей;

- стандарты, методические и нормативные материалы, сопровождающие проектирование, производство и эксплуатацию средств и систем связи;

- методы и средства разработки математического, лингвистического, информационного и программного обеспечения телекоммуникационных систем;

- принципы, методы и способы комплексирования аппаратных и программных средств при создании устройств и систем связи;

- правила сертификации программных, аппаратных и программно-аппаратных комплексов;

- порядок, методы и средства защиты интеллектуальной собственности;

- экономико-организационные и правовые основы организации труда, организации производства и научных исследований;

- правила нормы охраны труда и безопасности жизнедеятельности;

- финансово-экономическая деятельность подразделения (составление и закрытие нарядов рабочим, источники финансирования, заключение договоров для  хозрасчетных организаций, составление актов о выполнении работ и т.д.).

По окончании практики студент составляет отчет, который должен включать разделы:

1. Краткая характеристика предприятия и его деятельность.

2. Структура предприятия.

3. Финансовая деятельность подразделения, где студент проходил практику.

4. Характеристика работы подразделения (цеха, отдела, группы, лаборатории).

5. Описание разрабатываемого, модернизируемого или исследуемого алгоритмов вычислительного процесса, системы, устройства.

6. Технические условия (техническое задание) на проектирование новой системы, т.е. техническое задание на дипломное проектирование.

7. Описание проделанной работы по макетированию, наладке и созданию отдельных узлов в процессе практики.

8. Исходные данные для определения экономической целесообразности внедрения устройства или системы связи.

9. Мероприятия по технике безопасности, промышленной санитарии и пожарной безопасности.

Кроме этого, в отчет включается критический материал об организации труда, безопасности жизнедеятельности и состоянии автоматизации на производстве.

Отчет должен содержать пояснительную записку (текстовая часть), чертежи, графики, схемы, фотографии, осциллограммы и т.п. Отчет подписывается студентом и утверждается руководителем практики от предприятия. По закрытым предприятиям составляется закрытый отчет, причем объем пп. 1,2,3 согласовывается с руководителем практики от кафедры. Закрытый отчет пересылается в институт специальной почтой. 

Кроме отчета, на кафедру представляется дневник с отметкой выполняемой работы по дням практики, заверенный руководителем практики от предприятия и печатью предприятия, и корешок путевки с отметкой предприятия и краткой характеристикой работы. Практика студента оценивается по четырехбальной системе. При неудовлетворительной оценке студент обязан пройти практику вторично.

Отчет студент защищает на кафедре перед комиссией из двух – трех человек (с участием руководителя практики от университета). 

